

Терроризм в международном уголовном праве

Евсеева Татьяна Витальевна¹

студент

Владивостокский государственный университет экономики и сервиса,

Институт права, Владивосток, Россия

E-mail: tatianaev@list.ru

«В начале XXI века мы столкнулись с чрезвычайными изменениями в мире – и чрезвычайными взаимосвязями. Безопасность каждого из нас под угрозой... Терроризм – не новое явление. Но впервые эта угроза приобрела такой масштаб и силу», - заявлял Кофи Аннан, генеральный секретарь Организации Объединенных Наций на тот момент, лауреат Нобелевской премии. Это справедливая оценка сегодняшнего дня, поскольку современные проблемы и угроза безопасности беспрецедентны. Поэтому сложившаяся ситуация заставляет государства объединить усилия, чтобы принять меры по предупреждению, борьбе и предотвращению терроризма.

В 1937 году появилось первое универсальное соглашение по борьбе с терроризмом – Конвенция Лиги Наций о предупреждении и пресечении терроризма. Документ подписали 24 государства, но ратифицировало лишь одно, поэтому Конвенция не вступила в силу. Практической ценности этот документ не представляет, но в нем содержится решение некоторых вопросов юридической техники, которое в настоящее время учитывается при подготовке современных соглашений по данной проблеме.

Сегодня борьба с терроризмом ведется в двух правовых сферах: межгосударственной и национальной. Международный механизм борьбы с терроризмом представляет собой совокупность международно-правовых норм, регулирующих вопросы сотрудничества государств в данной области.

Принятая Генеральной Ассамблеей ООН Декларация 1994 года о мерах по ликвидации международного терроризма рассматривает терроризм как собирательное понятие, охватывающее различные его проявления, запрещенные многочисленными конвенциями.

Ряд универсальных международных конвенций относится к сфере предупреждения и пресечения преступлений международного терроризма. Таковыми являются: Конвенция 1963 года о преступлениях и некоторых актах, совершаемых на борту воздушных судов, Конвенция 1970 года о борьбе с незаконным захватом воздушных судов, Конвенция 1971 года о борьбе с незаконными актами, направленными против безопасности гражданской авиации, Конвенция 1973 года о предотвращении и наказании лиц, пользующихся международной защитой, в том числе дипломатических агентов, Протокол 1988 года о борьбе с незаконными актами насилия в аэропортах, обслуживающих международную гражданскую авиацию, Конвенция о борьбе с захватом заложников 1979 года, Конвенция по защите ядерного материала 1980 года, Конвенция по борьбе с бомбовым терроризмом 1998 года, Конвенция по борьбе с финансированием терроризма 2002 года и другие.

К региональным актам такого рода можно отнести Вашингтонскую конвенцию от 2 февраля 1971 года о предотвращении и наказании актов терроризма, принимающих форму международно значимых преступлений против личности, и связанного с этим вымогательства; Европейскую конвенцию о борьбе с терроризмом 1977 года, Дублинское соглашение 1979 года по применению Европейской конвенции о борьбе с терроризмом и другие. Также нормы международного права по борьбе с терроризмом содержатся в двусторонних договорах.

Терроризм представляет собой преступление в двояком смысле: угроза жизни, свободе и здоровью определенных лиц и угроза международному правопорядку. В международных документах отмечается комплексный, обобщающий характер международного терроризма, то есть в его состав входят самостоятельные составы

преступлений международного характера, такие как финансирование терроризма, захват заложников, угон воздушных судов.

Терроризм – наиболее сложный и опасный из всех составов преступлений. Формы и разновидности терроризма можно классифицировать различным образом. Понятие «международный терроризм» включает в себя несколько разнородных, но одноименных составов: террористические акции внутри государства, терроризм как международное преступление (государственный терроризм), терроризм как преступление международного характера.

Международный государственный терроризм – это подрывная деятельность одного государства против другого, либо поощрение такой деятельности на территории одного государства с целью террористического воздействия другого. Такие шаги входят в понятие агрессии, то есть являются международными преступлениями. Однако, агрессия – это явное деяние, а терроризм – тайное, то есть это насильственные акты, выражающиеся в действиях физических лиц, тайно организуемых или поощряемых противоправными и виновными действиями или бездействием государства.

Термин «государственный терроризм» впервые появился в официальном документе в 1984 году с принятием Генеральной Ассамблеей ООН резолюции «О недопустимости политики государственного терроризма и любых действий государства, направленных на подрыв общественно-политического строя в другом суверенном государстве». В 1985 году Генеральная Ассамблея приняла резолюцию, призывающую государства препятствовать любым проявлениям государственного терроризма.

Однако до сих пор не существует общепризнанного понятия государственного терроризма, то есть он нормативно полностью не оформлен как международное преступление. Но можно выделить следующие виды государственного терроризма:

- 1) нападения вооруженных сил одного государства на другое;
- 2) тайные подрывные операции спецслужб одного государства против другого;
- 3) акции диктаторских режимов против собственных граждан.

Таким образом, в свое время действия США против Гренады, Ирака против Кувейта, Израиля против Ливана и другие совершенно различные действия не только частных лиц, но и государств были охарактеризованы как государственный терроризм. Подавление национальных меньшинств или коренного населения может осуществляться методами, которые в моральном и политическом плане характеризуются как террористические. Порой мы сталкиваемся с ситуацией, когда политические характеристики не совпадают с юридической квалификацией тех или иных деяний. Называя политику преступной, террористической, мы не имеем основания для формулирования конкретного состава преступления, за которое установлена ответственность.

Феномен терроризма приобретает новые черты. Необходимо более эффективное сотрудничество государств в борьбе с ним и совершенствование системы международного уголовного права.

Литература

1. Annan K. Courage to fulfil our responsibilities // *The Economist*. – 2004. December, 4th-10th – p. 23-25.
2. Гетьман-Павлова И.В. Международное уголовное право и российское законодательство: Научная монография – М.; Издательство МГОУ, 2004.
3. Kushner W. *Harvey Encyclopedia of Terrorism* – London: SAGE Publications, 2003.
4. Ляхов Е.Г., Попов А.В. Терроризм: национальный, региональный и международный контроль. Монография – Ростов-на-Дону: РЮИ МВД России, 1999.
5. Ustinov V. *Indictment of terror* – Moscow, 2005.

¹ Автор выражает признательность академику, профессору, д.и.н. Сониной В.В. за помощь в подготовке тезисов.